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хов, Достоевский, а также читаются авторы, представители первой и второй волны русской 

эмиграции и диссидентов, например, Бунин, Булгаков, Пастернак и др. В нашей практике име-

лись случаи, когда студентка решила выучить русский язык, чтобы читать произведения Чехова 

в оригинале, а другой студент прочитал роман «Игрок» во французском переводе и захотел оз-

накомиться с оригиналом. В таких случаях мы наблюдаем высокую степень мотивации в изу-

чении русского языка.     

Наряду с классическими произведениями очень важно использовать тексты современных 

авторов в процессе обучения русскому языку как иностранному, так как они пишутся на совре-

менном языке, который и является предметом изучения, что в свою очередь усиливает мотива-

цию чтения [4]. Современные произведения затрагивают актуальные проблемы сегодняшнего 

дня и выявляют проблемы современного общества, отражают процессы, происходящие на пла-

нете сегодня. Присуждение нобелевской премии белорусской писательнице Светлане Алексеевич, 

которая пишет на русском языке, вызвало интерес во всем мире к еѐ произведениям. Она затраги-

вает острые современные проблемы, как экология, война, любовь, взаимоотношения между людь-

ми. Отрывки из еѐ произведений с интересом воспринимались студентами и вызывали у них много 

вопросов, что улучшало эффективность учебного процесса. 

По сравнению с классикой произведения современных писателей обладают рядом пре-

имуществ, что позволяет с успехом использовать их при работе с иностранными студентами. 

Иностранным читателям интересно узнать о жизни современной России и других стран сего-

дня, им ближе проблемы современников и сверстников. В своем собственном жизненном опыте 

иностранный студент может найти множество сведений, необходимых для восприятия и пони-

мания современного литературного произведения. 

Современная методика делает акцент на самостоятельную работу студента с текстом, а 

она возможна только в условиях хорошей мотивации и устойчивого интереса к предмету. Зада-

чей преподавателя является показать студенту, что он может работать с текстом самостоятель-

но, имея даже минимальный уровень владения языком. Необходимо направить иностранного 

учащегося в нужном направлении, оказать поддержку и убедить его в том, что он сможет про-

читать и понять текст самостоятельно. 

Заключение. В результате проведенного исследования, приходим к выводам, что ис-

пользование художественных литературных текстов при изучении русского языка повышает 

интерес к учебному процессу и стимулирует мотивацию учащихся. Повышенное внимание сле-

дует уделять адаптированным текстам, особенно для начинающих, что уменьшает трудности 

при чтении текстов, поддерживает интерес к изучению языка и веру в свои силы. При подборе 

текстов для студентов, изучающих русский язык как иностранный, приходим к выводу, что чем 

интереснее изучаемый материал, тем эффективнее является процесс обучения. 
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АРГАНІЗАЦЫЯ ONLINE- І OFFLINE-ЗАНЯТКАЎ  

ПРЫ ДЫСТАНЦЫЙНАЙ ФОРМЕ НАВУЧАННЯ  

 

В.Э. Зіманскі 

Віцебск, ВДУ імя П.М. Машэрава 

 

Неабходнасць павышэння эфектыўнасці вучэбнага працэсу ў апошні час стала 

відавочнай, асабліва таго боку гэтага працэсу, які звязаны з гуманізацыяй адукацыі, развіццѐм 

асобаснага патэнцыялу навучэнцаў. Сучаснае грамадства інфармацыйных тэхналогій, так 

званай постіндустрыяльнай цывілізацыі, у адрозненне ад індустрыяльнага грамадства канца 

XIX - XX стагоддзя, у большай ступені зацікаўлена ў тым, каб яго грамадзяне былі здоль-
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ныя самастойна, актыўна дзейнічаць, прымаць рашэнні, гнутка адаптавацца да зменлівых 

умоў жыцця.У сувязі з гэтым бачыцца неабходнасць змен, пошукаў новых падыходаў да 

арганізацыі навучання.  

Адной з інавацыйных формаў сучаснай адукацыі з'яўляецца дыстанцыйная праца з 

навучэнцамі. Дыстанцыйнае навучанне – гэта сістэма навучання, заснаваная на ўзаемадзеянні 

выкладчыка і навучэнцаў, навучэнцаў між сабой на адлегласці, якая адлюстроўвае ўсе 

ўласцівыя навучальнаму працэсу кампаненты (мэты, змест, арганізацыйныя формы, сродкі на-

вучання) спецыфічнымі сродкамі ІКТ і інтэрнэт-тэхналогій. 

Дыстанцыйнае навучанне выдатна ўбудоўваецца ў традыцыйную сістэму адукацыі яго 

складовай часткай, г.зн. навучанне можа быць як цалкам дыстанцыйным, так і часткова. На-

прыклад, лекцыі і кантрольныя работы праходзяць у дыстанцыйнай форме, а лабараторныя ра-

боты – у вочнай; ці заняткі ў адной частцы выкладчыкаў вочныя, а ў іншых – дыстанцыйныя; ці 

ўсе заняткі вочныя, а ўсе кансультацыі – дыстанцыйныя і г.д. Звычайна навучанне праводзіцца 

з выкарыстаннем некалькіх сродкаў зносін адначасова, што дазваляе студэнту не толькі добра 

асвойваць навучальны матэрыял, але і знаѐміцца ў працэсе навучання з найноўшымі 

дасягненнямі і распрацоўкамі ў адпаведных галінах ведаў. 

Мэта артыкула – паказаць, як арганізуюцца дыстанцыйныя заняткі ў  рэжымах online i 

offline прыкладзе курса ―Беларуская мова (прафесійная лексіка)‖. Асноўнымі задачамі 

з‘яўляюцца наступныя: 1) распрацаваць штомесячныя формы працы выкладчыка са студэнтамі 

падчас дыстанцыйнага выкладання курса; 2) вызначыць асаблівасці правядзення заняткаў у рэ-

жымах online i offline; 3) акрэсліць магымыя формы кантактавання выкладчыка і студэнта. 

Матэрыял і метады. Матэрыялам даследавання паслужылі ўласныя распрацоўкі аўтара, 

якія абапіраюцца на найноўшыя дасягненні сучаснай лінгвістычнай і педадагічнай навукі і 

патрабаванні дзяржаўнага адудкацыйнага стандарта, а таксама аўтарскі вопыт, набыты падчас 

шматгадовага выкладання дысцыпліны ў ВНУ. У ходзе працы над артыкулам прымяняліся 

структурны, аналітычны, сінтэтычны метады, метад дыстрыбутыўнага аналізу, метад кампа-

нентнага аналізу. 

Вынікі і іх абмеркаванне. Дысцыпліна ―Беларуская мова (прафесійная лексіка)‖ 

ўключана ў цыкл сацыяльна-гуманітарных дысцыплін і мае на мэце ў асноўным практычную 

падрыхтоўку студэнтаў, у сувязі з чым у навучальных планах, як правіла, прадстаўлена 

практычнымі заняткамі з адным альбо двума лекцыйныя заняткі. Прыступаючы да стварэння 

электроннага дыстанцыйнага курса, выкладчык рыхтуе матэрыяльна-метадычнае забеспячэнне 

курса (рэйтынг-план, тэматычны модульны план, спіс рэкамендаванай асноўнай і дадатковай 

літаратуры, слоўнік (гласарый), матэрыялы для тэарэтычнай і практычнай падрыхтоўкі і для 

прамежкавага і выніковага кантролю (тэсты, кантрольныя працы і інш.). На наступным этапе 

выкладчык прыступае да каляндарна-тэматычнага планавання курса. 

Напрыклад, дыстанцыйны курс дысцыпліны ―Беларуская мова (прафесійная лексіка)‖ паводле 

вучэбнага плана разлічаны на 6 месяцаў працы (верасень-студзень; у верасні – установачная сесія, у 

студзені – экзаменацыйная сесія). Залік плануецца на трэцюю дэкаду студзеня. 

Курс уключае 3 навучальныя модулі і залік. Вучэбная нагрузка выкладчыка 2 гадзіны 

аўдыторных заняткаў, 3 гадзіны заняткаў online, 1 гадзіна заняткаў offline, 3 гадзіны – кан-

трольныя работы, залік. 

Размяркуем працу з курсам наступным чынам: 

 
2 г. аўдыторныя заняткі                                                          Верасень  

1 г. online. Модуль 1 Прамежкавы кантроль. К.р. 1 (1 г.) Кастрычнік 

1 г. online. Модуль 2 Прамежкавы кантроль. К.р. 2 (1 г.) Лістапад  

1 г. online. Модуль 3 Прамежкавы кантроль. К.р. 3 (1 г.) Снежань   

    1 г. offline            Выніковы кантроль Студзень   

Залік                                                         Студзень  

 

2 г. аўдыторых заняткаў (установачная сесія) 

 

1. Верасень Аўдыторныя, 2 г.  Установачная сесія 
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У ходзе правядзення аўдыторных заняткаў (у верасні) выкладчык мае магчымасць 

пазнаѐміць студэнтаў з патрабаваннямі па дысцыпліне, тэрмінамі выканання заданняў, рэка-

мендуе літаратуру, выкладае асноўныя тэарэтычныя палажэнні курса. 

Далей студэнты і выкладчык працуюць дыстанцыйна. У кожным з трох "працоўных" 

месяцаў (кастрычнік, лістапад, снежань) варта вылучыць перыяды: а) калі студэнты рыхтуюцца 

самастойна, б) калі працуюць у рэжыме online, в) калі праводзіцца прамежкавы кантроль  

і г) калі студэнты маюць магчымасць папрацаваць над памылкамі. У прывязцы да нагрузкі і да 

модуляў гэтыя перыяды можна прадставіць у выглядзе наступнай табліцы: 

1 г. online (Модуль № 1) + 1 г. к.р. 

 
2. 

Кастрычнік  
Online № 1  

1 г. 

Прамежкавы кан-

троль, 1 г. 

 

Від дзейнасці Самападрыхтоўка. 

Самастойная праца 

Выкананне 

заданняў 

Праверка. 

Дапрацоўка 

Кантрольная пра-

ца (тэст) 

Работа 

над 

памылкамі 

Перыяд 

(дата) 

01-10 11-15 16-19 20 21-31 

 

Аналагічна будуецца праца ў лістападзе і снежні. Матэрыял да заняткаў выкладчык 

падбірае згодна з распрацаванай вучэбнай праграмай. 

ЗАНЯТКІ OFFLINE. Заняткі online праводзяцца, як правіла, у папярэдне агавораны час з вы-

карыстаннем відэасувязі. Так, платформа Moodle дазваляе праводзіць online-заняткі з дапамогай 

праграмы OpenMeetings. Арганізоўваць online-заняткі як відэаканферэнцыі можна таксама праз 

Skype. Заданні для заняткаў можна падрыхтаваць як элементы курса ці ў форме прэзентацый або 

інтэрактыўных лекцый (відэалекцый) у залежнасці ад таго, як будуць арганізаваны заняткі. 

Пры адсутнасці магчымасці арганізаваць відэасувязь можна правесці гэтыя заняткі 

іншымі спосабамі: выкласці тэарэтычны матэрыял, аформіўшы яго як інтэрактыўную лекцыю 

(выкарыстоўваючы інструмент ―Лекцыя‖ платформы Moodle), або як відэафайл, або даць спа-

сылку на інтэрнэт-рэсурс. Пасля вывучэння тэарэтычнага матэрыялу прапанаваць студэнтам 

практычную працу (выкарыстоўваючы рэсурсы "Заданне", "Тэст" або ў форме абмену файламі, 

у тым ліку і праз электронную пошту). 

ЗАНЯТКІ OFFLINE. Паколькі залік праводзіцца ў трэцяй дэкадзе студзеня, заняткі offline 

можна запланаваць на першую палову месяца. У рамках дадзенага курса заданні offline мэтазгод-

на сумясціць з заданнямі выніковага кантролю (не заліку!), хоць у іншых выпадках гэта могуць 

быць асобныя віды вучэбнай дзейнасці. (Заўважым, што заданне offline студэнт атрымлівае пры 

ўмове выканання ўсіх папярэдніх відаў вучэбнай дзейнасці). Правядзенне заняткаў offline ў першай 

палове студзеня размяркоўваецца па перыядах у залежнасці ад віду працы: 

1 г. off (+ выніковы кантроль)                                    ЗАЛІК – па раскладзе   
5. Январь Off, 1 г. Залік 

Від дзейнасці Выкананне задання Падрыхтоўка да 

заліку 

Залік 

Падрыхтоўка Кансультацыі Дапрацоўка 

Перыяд (дата) 01-05 06-10 11-16 16-20 21-31 

Падрыхтаванае заданне студэнт можа выслаць на папярэднюю праверку выкладчыку лю-

бым з даступных яму спосабаў. Асобна агаворваюцца тэрміны выканання задання і 

патрабаванні да яго ацэнкі. Зносіны са студэнтам магчыма арганізаваць у выглядзе абмену 

паведамленнямі ў сістэме Moodle, а таксама з выкарыстаннем электроннай пошты ці іншых 

відаў сувязі. Пасля адабрэння работы студэнт рыхтуецца да заліку. 

Заключэнне. Такім чынам, дыстанцыйная форма навучання ў сучасных умовах здольна 

забяспечваць якаснае засваенне не толькі дакладных, але і гуманітарных дысцыплін. Прыведзе-

ны варыянт стварэння дыстанцыйнага курса ілюструе аўтарскі падыход да арганізацыі наву-

чальнага працэсу, аднак агульныя падыходы, выкладзеныя ў дадзеных рэкамендацыях, можна 

выкарыстоўваць пры планаванні работы па большасці іншых дысцыплін дыстанцыйных курсаў 

з выкарыстанне сістэмы Moodle. 
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Далейшае развіццѐ інтэрнэт-сетак, хуткаснага доступу ў інтэрнэт, выкарыстанне мульты-

медыя-тэхналогій, гуку, відэа зробіць дыстанцыйнае навучанне ўсѐ больш якасным, 

паўнавартасным, цікавым і ў цэлым – актуальным і перспектыўным. 
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ПРИ ОБУЧЕНИИ ВТОРОМУ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ 

 

В.Н. Зимянина 

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова 

 

Актуальность работы определяется недостаточной изученностью проблемы использова-

ния видеоматериалов на занятиях по иностранному языку в принципе, в том числе – второму 

иностранному языку (ВИЯ).  

Цель работы состоит в выявлении эффективности использования учебного занятия фор-

мате «видеоурока» на старших курсах специальности романо-германская филология. 

Материал и методы. В качестве видеоматериала выбран видеоролик с выступлением 

Б. Давенхолла «Ваше здоровье зависит от того, где вы живете» (собственно выступление со-

стоялось в октябре 2009 года на презентации TEDMED) [3]. Методы исследования обусловле-

ны целью данного исследования, основными являются описательный и обобщающий, а также 

ряд методик обучения ВИЯ, ориентированных на использование мультимедийных средств.  

Результаты и их обсуждение. В данный момент сложно переоценить важность изучения 

иностранных языков, особенно мировых языков, прежде всего – английского. ВИЯ (англий-

ский), на изучение которого отводится до 8 часов еженедельно, становится равнозначным пер-

вому иностранному языку (немецкий). Принимая во внимание навыки и умения преподавателя 

ВИЯ, следует учитывать, что он не всегда способен заменить носителя языка; следовательно, в 

учебном процессе нередко возникает необходимость включения в занятия по ВИЯ аутентичных 

аудио-/видео-/печатных материалов (публицистические жанры, музыкальнее произведения, 

фильмы, публикации из интернета) и, в частности, видеоматериалы. Целесообразность исполь-

зования видео в учебном процессе объясняется: 

 доступностью видеоматериалов; 

 техническими возможностями видеоматериалов; 

 психологическими особенностями воздействия видеоматериалов на студентов; 

 возможностью реализации методических целей по развитию навыков и умений восприятия 

и понимания иноязычной речи на слух, а также развития речевых навыков [2, 35]. 

Как подчеркивает Г. А. Гуняшова, «одной из важнейших проблем обучения аудированию яв-

ляется построение системы упражнений, направленных на развитие аудитивных умений» [2, 35]. 

Автор выделяет три основных этапа в структуре видеозанятия:  

1) этап подготовки к просмотру (преддемонстрационный); 

2) этап показа видеоролика (демонстрационный); 

3) этап после просмотра (последемонстрационный) [2, 35]. 

Перечисленные принципы использованы нами при подготовке занятия по теме «Health»  

на занятиях ВИЯ. 

Опираясь на компетентностно-личностный подход в обучении ВИЯ, перед студентами 

были поставлены следующие задачи: 

 расширить свое представление об объективных факторах и причинах появления тяже-

лых заболеваний; 

 пополнить лексический запас по данной теме с последующим закреплением; 
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